

2024年12月25日 星期三 农历甲辰年十一月廿五

今日8版

第 2649 期 www.lasaribao.com

青藏高原,万壑绵延。70年前,两条"天路"翻越崇山峻岭,形成巨 大的"V"字,汇聚在拉萨,创造了人类筑路史上壮怀激越的传奇。

2014年, 习近平总书记就川藏、青藏公路建成通车60周年作出重 要批示指出,"60年来,在建设和养护公路的过程中,形成和发扬了一 不怕苦、二不怕死,顽强拼搏、甘当路石,军民一家、民族团结的'两路' 精神""要继续弘扬'两路'精神,养好两路,保障畅通,使川藏、青藏公 路始终成为民族团结之路、西藏文明进步之路、西藏各族同胞共同富裕

牢记殷殷嘱托,"两路"沿线干部群众奋发图强,砥砺前行。在不断 改善的民生里,在高质量发展的脉动里,在愈加密切的各民族交往交流 交融中,"两路"精神历久弥新。

绝境凿空 不畏牺牲勇往直前

翻越二郎山、折多山、雀儿山、色季拉山等14座海拔3000米以上 的大山,跨越大渡河、金沙江、澜沧江、怒江等十多条湍急的河流,2412 公里的川藏公路北线在海拔300米到5130米之间跌陡转换。

横贯连绵的昆仑山脉、唐古拉山脉,穿越茫茫戈壁、羌塘草原, 1937公里的青藏公路全线平均海拔超过4000米。

"两路"修筑里程之长、海拔之高、工程之艰巨,为世界公路史所罕 见。20世纪50年代,张国华、慕生忠两位从枪林弹雨中走来的将军,一 南一北,带领11万多筑路军民奋战5年,"背着公路"进西藏。

张国华的女儿张小康在《雪域长歌》中曾写道:自己从未见过面的 姐姐、随父亲一起"出征"的3岁的小难,还未走到高原,便被肺炎夺去 了生命。川藏公路,3000多位英烈用血肉筑成路基,平均每一公里就 有超过一位筑路者牺牲。还有无数人因伤致残、积劳成疾……

今日拉萨河畔,川藏青藏公路纪念碑矗立在高原艳阳下,面前是川 流不息的人来车往。

此情此景,让川藏公路沿路的所见所闻,化为充盈在内心的激动与

"川藏第一险"雀儿山。1951年的冬天,战士张福林在工地上检查 炮眼及装药情况时,一块巨石忽然落下砸中了他的右腿和腰。深知自 己伤势严重,他告诉卫生员不要为他浪费药物,叮嘱战友为他再交一次 党费。这位揣着5包菜籽出征的年轻人,还没来得及在高原洒下希望 的种子,便将25岁的青春留在了雀儿山下。

今天,从张福林牺牲的地方延伸出的公路已通向甘孜州最北端石 渠县的扎溪卡草原深处。70多年前,草原上的父老乡亲为支援公路建 设贡献了6000头牦牛。

如今,牦牛养殖仍是当地群众赖以为生的产业,这个常住人口仅 10万人的县2023年牧业产值超6.1亿元。

脱贫路与"两路"一样,凝聚着无数干部群众的奋斗。它也与"两 路"一样,写满忠诚和牺牲。

今天的扎溪卡草原上,人们念念不忘一个人。2020年7月,彝族汉 子八足乌合跟随甘孜州色达县工作组奔赴石渠县开展脱贫攻坚交叉普 查验收和监督工作。连续多日,他深入深山牧场,日夜鏖战,当年8月2 日,因过度劳累、高寒缺氧引起颅内出血,生命定格在35岁。

有奋斗的地方就有牺牲,"两路"通车70年来,各行各业奋斗者前 赴后继,许多人将生命留在雪域高原。他们与那些为筑路而牺牲的先 烈一样,化为"天路"上盛开的格桑花。

攻坚克难 奋进路上顽强拼搏

70多年前,修筑"两路"的军民靠着简陋的工具,以"让高山低头,叫河水让路"的英雄气概 踏上祉桯。

"山再高,没有我们的脚底板高;困难再大,没有我们的决心大!"2019年,99岁的十八军 老战士魏克,曾努力挺直腰板,一字一顿地对记者这样说。2023年,103岁的他走了,留下厚 厚的进藏日记,字字见豪情。

拉萨:

经济向上向好 质效稳步提升

今年以来,在市委、市政府的坚强领导 下,市商务局聚焦"四件大事"、聚力"四个 创建",围绕当好"七个排头兵"奋斗目标, 做优夜间经济区、做强商贸服务业、攻坚供 销合作社,持续增强发展新动能。随着一 揽子增量政策落地见效,社会消费品零售 总额和外贸进出口经济指标保持平稳增 长,发展质效持续提升,经济运行中的积极 因素得以巩固增强,全市经济发展持续向 上向好。

今年以来,市商务局组织开展各类节 点促消费专场、《拉萨市促经济惠民生助企 业8条政策》、消费品以旧换新、超长期国 债加力以旧换新4个系列的消费促进活 动。截至11月底,汽车领域核销补贴资金 1.94亿元,拉动消费21.4亿元,杠杆率达到 1:10以上;最受群众喜爱的通用消费券领 域核销资金4700余万元,拉动消费1.56

"我一直关注拉萨消费券发放活动,使 用消费券购物很划算,给我们带来了实实 在在的优惠。"市民陈先生说。

截至11月底,我市消费促进活动共计核 销政府资金3.12亿元,拉动消费26.95亿元, 总体杠杆效应达到8.6倍。预计全年核销政 府资金3.4亿元,拉动消费29亿元以上,总体 杠杆效应接近9倍。

"接下来,我们将在消费促进领域持续发 力、纵深推进,组织开展节假日促消费活动, 面向商超、加油站、餐饮等领域开展短平快的 通用消费券发放工作,营造波浪式的消费热 潮;组织开展重点领域消费促进活动,实施消 费补贴,拉动消费回流,促进社零增长。"市商 务局市场运行调节和监察科科长赵汉才说。

今年8月,由市政府主办,市商务局等单 位承办的拉萨首届进口商品展览会在西藏会 展中心2号馆举行,总展出面积8000平方 米。参展商品涵盖工艺品、日用消费品、食品 饮料、家居用品、文创用品、服饰配饰、电子产 品等1000多个品类。"我们特地从马来西亚 组团过来参加这个展会,非常开心,简直太超 预期了,没想到拉萨市场这么好,购买力特别 强。"马来西亚商品参展商王泽焱说。

(下转第四版)

中央广播电视总台《2025年春节联欢晚会》分会场发布

(第二版)



专门听取市委十届九次全会暨市委 经济工作会议分组讨论情况汇报

拉萨融媒讯(记者范江英)12月23日下 午,在市委十届九次全会暨市委经济工作会 议闭幕后,自治区党委常委、拉萨市委书记肖 友才第一时间主持召开会议,专门听取分组 讨论情况,安排部署下步工作。强调,要深入 学习贯彻中央经济工作会议精神,全面贯彻 落实自治区党委十届七次全会暨自治区党委 经济工作会议精神,以更加坚决的态度、更加 自觉的行动、更加有力的举措,强力推动市委 十届九次全会暨市委经济工作会议各项部署 落到实处、见到实效。

肖友才指出,会议期间,与会人员本着对 党和人民高度负责的态度,深入思考、认真讨 论,集思广益、群策群力,为拉萨长治久安和 高质量发展建言献策,展现了饱满的政治热 情、昂扬的干事激情。

肖友才强调,做好明年工作,目标清晰、思 路明确,同时也任重责重、颇有挑战。有压力 就会有动力,有挑战才能激发斗志。全市上 下要以"开局就是决战、起步就是冲刺"的姿 态,一步一个脚印地狠抓落实、一步一个台阶 地争先进位,以钉钉子精神把各项既定部署 抓到位、干出彩。

要提高政治站位。充分认识做好明年工 作的重要意义,一张蓝图绘到底、一茬接着一 茬干,心往一处想、劲往一处使,强力推动经

济社会发展各项工作再上新台阶。

要细化工作责任。坚持任务清单化、清单责 任化、责任具体化,把各项任务细化到点、各方 责任压实到人,确保各项工作都有人抓、有

要狠抓工作落实。突出重点、谋准举措,不 折不扣抓落实、雷厉风行抓落实、求真务实抓落 实、敢作善为抓落实,确保事事有回音、件件有 着落、项项出成效。

要强力转变作风。把转变作风作为一切工 作的出发点和落脚点,以时不我待、只争朝夕的 精神状态,从具体抓起、从小事做起,真正以作 风大转变推动工作大落实。

锐意进取真抓实干 坚定信心狠抓落实 奋力推进拉萨长治久安和高质量发展

市委十届九次全会暨市委经济工作会议在全市引发热烈反响

号角吹响,奋力前行。刚刚结束的中国共 产党拉萨市第十届委员会第九次全体会议暨 市委经济工作会议,科学分析当前经济形势, 谋划部署明年经济工作,擘画拉萨高质量发 展美好蓝图,会议在全市广大党员干部中引

"肖友才书记所作的工作报告以清晰的思 路勾勒出未来发展路径,所提出的工作措施扎 实有力,催人奋进。作为经济工作部门,首先要 深学悟透,将这份报告作为我们开展工作的遵 循,按照会议部署要求,把各项任务细分化、分 解化,做到长谋划短部署,高质量完成各项目标 任务。"拉萨市投资促进局党组书记旺堆扎 西说。

"聆听了肖友才书记的讲话,备受鼓舞。 农业农村部门将认真贯彻落实好此次会议精 神,持续在产业上下功夫,有力推进今年213 个产业项目,申报和谋划好明年219个产业项 目,巩固、提升'人畜分离'工作,有效推进'厕 所革命',让老百姓增收致富。"拉萨市农业农

大家纷纷表示,将自觉用习近平经济思想 武装头脑,聚焦"四件大事"、聚力"四个创 建",围绕当好"七个排头兵",坚持"五条原 则",实施"四大战略",认真学习贯彻落实好 会议精神,在市委的坚强领导下,锐意进取、 真抓实干,坚定信心、狠抓落实,持续推动高 原经济高质量发展。

"工会作为党联系职工群众的纽带和桥梁, 下一步,要加强职工思想政治引领、动员职工积 极投身经济建设、维护职工合法权益,积极响应 市委号召,充分发挥自身优势,团结带领广大职 工,为拉萨市经济社会高质量发展贡献力量。' 拉萨市总工会党组书记、副主席公保太说。

"肖友才书记从'五条原则'深入总结工作。 从'五个始终'科学总结规律,从'五个第一'精 准安排部署,进一步激发和坚定了我们当好'七 个排头兵'的信心和决心。卫生健康工作作为 重要的民生保障工作,将围绕全会相经济工作 会议既定目标,着力在体制行动上做好九大提 升工程,为拉萨市的长治久安和高质量发展贡 献力量。"拉萨市卫健委党组书记陈礼说。

我区组织开展拉萨南北山绿化火灾扑救实战演练

拉萨融媒讯(记者小拉姆次仁)12月22 日,西藏自治区消防救援总队在南山公园开 展拉萨南北山绿化火灾扑救实战演练。

自治区人大常委会副主任,拉萨南北山 绿化指挥部副总指挥、办公室主任江白,自治 区林草局党组书记次成甲措,西藏消防救援 总队党委委员、副总队长加阿次登,西藏森林 消防总队党委委员、副总队长谭永仓,拉萨市 领导占堆、洛色出席。

西藏消防救援总队党委副书记、总队长

江白指出,拉萨南北山绿化防灭火工作 使命光荣、任务艰巨、责任重大。开展此次 拉萨南北山绿化火灾扑救实战演练,是深入 贯彻习近平总书记防灾减灾救灾重要指示 批示精神的实际行动,是有效提升和全面检 验南北山绿化森林防火能力的重要举措,更是 现场观摩学习、接受实战检验的难得机会。

江白要求,各部门各单位各企业要提高政 治站位,认清形势任务,守牢防火底线,拧紧责 任链条,强化齐抓共管,严防火情火灾,对标演 练成果、学习经验做法,坚持未雨绸缪、防患未 然,真正做到以演促防、以练备战,全面推动南 北山绿化各项防火措施落实落地。



拉萨融媒讯(记者王静敏)拉萨城市照明亮 化工程于今年7月开工建设。目前,共安装 2227 盏路灯,整体工程完成90%以上。

在金珠西路,记者看到工人们正有条不紊地 进行着路灯安装作业。拧螺丝、接线路、打孔、 测试……动作娴熟而专注,不一会儿,一盏盏路 灯耸立于道路两旁,璀璨的灯光倾泻而下,不仅 照亮了回家路,更温暖了路人心。

路灯设计不仅融入地方特色、历史文化元素, 还与科技融合,通过科技手段赋予路灯智能化能 力,以便更好地为城市居民提供照明服务。"现 在安装的'雪莲花灯'灯带有4种颜色,15种模 式,每盏灯都有GPS定位,连接网络后可实现远 程操控。"工程负责人覃凯文说。

该工程的开工建设不仅为市民群众提供了 更加安全的出行条件,而且还改善了人居环境、 提升了城市品位。

智慧路灯点亮城市夜空



在进行 拉萨路灯 融安 媒装 记作 者业 拉巴

多吉

□拉萨日报社出版 □国内统一连续出版物号:CN 54-0024

□邮发代号:67-35

□新闻热线:6353985

□广告热线:6339945

□发行热线:6338817

□责任编辑:次旦央吉

□校对:党世友、赵耀铁